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Основною метою даної статті є дослідження сучасного стану функціонування аеропо
ртів, дослідження технологічних процесів і взаємодії підсистем аеропортів із метою ро
зробки рекомендацій і організаційних заходів для підвищення якості їхнього функціону
вання. У статті аналізуються стани і тенденції розвитку аеропортів, досліджуються 
технологічні системи і технологічні процеси в службах аеропорту при виконанні ними 
технологічних операцій по обслуговуванню повітряних судів. Об'єктом дослідження є ае
ропорти, підприємства, що займаються аеропортовою діяльністю, служби об’єднаних 
авіапідприємств. Предметом дослідження є технологічні системи і технологічні проце
си аеропортів

Постановка проблеми
Основними напрямками наукових 

досліджень в області підвищення ефекти
вності функціонування аеропортових під
приємств та їх підсистем є напрямки, по
казані на малюнку 1.

Рис 1. Основні напрямки наукових дослі
джень в області підвищення ефективності 

функціонування аеропортових підприємств

Зважаючи на велику значимість ае
ропортових підприємств, організацій, що 
займаються цією діяльністю, служб назе
много забезпечення польотів об'єднаних 
авіапідприємств дослідженню питань 
ефективності, надійності і якості їхнього 
функціонування, як наземно-технічного 
комплексу, приділялося і приділяється в 
даний час явно недостатньо. В основному 
проводиться велика кількість досліджень

по окремих, локальних напрямках функ
ціонування наземно-технічних комплек
сів. Проблемних питань в області систем 
керування, керованості підсистемами, ор
ганізації керуючої системи, проектування 
структур керування і т.д., що вимагають 
серйозного, наукового дослідження дія
льності комплексу в цілому мається вели
ка кількість. Ця проблема багатоаспектна, 
але вирішувати її необхідно в комплексі.

Мета роботи
Для авіакомпаній в умовах гострої 

конкурентної боротьби регулярність 
польотів стала одним з основних факторів 
комерційного успіху.

Коли повітряним транспортом ма
ють можливість користуватися тільки за
безпечені люди, то будь-яка затримка ви
льоту повітряного судна приведе потен
ційного клієнта до конкурента.

У цих умовах при безпосередній 
матеріальній залежності аеропортових 
підприємств від порушень регулярності 
польотів повітряних судів перевізників 
стає особливо актуальної проблема якості 
наданих аеропортових послуг при мінімі
зації фінансових і матеріальних ресурсів.

Сучасні аеропортові підприємства 
цивільної авіації є складними комплекс
ними системами, у яких протікають чис
ленні, різноманітні, але взаємозалежні те
хнологічні процеси, покликані забезпечу
вати роботу, авіаційних підрозділів екс
плуатаційних підприємств по своєчасно
му і якісному забезпеченню потреб країни
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в авіаперевезеннях при забезпеченні ви
сокої безпеки і регулярності польотів.

В аеропортових підприємствах не
залежно від їхньої форми власності й ор
ганізаційно-правової форми організації в 
процесі функціонування протікають чис
ленні і різноманітні технологічні процеси 
(ТП). Кожен технологічний процес вико
нується відповідною технологічною сис
темою (ТС) [2].

Технологічні системи аеропортових 
підприємств різноманітні і мають своїм 
призначенням наступне: забезпечення
своєчасного і якісного обслуговування 
заявок, що надходять від експлуатантів 
цивільної авіації, інженерно-авіаційних 
підсистем (авіаційно-технічної бази) при 
технічному обслуговуванні і ремонті по
вітряних судів, їхній підготовці до вильо
ту, при післяполітному обслуговуванні, 
забезпеченні постійної експлуатаційної 
готовності аеродрому, авіапаливозабезпе- 
ченні, медичному обслуговуванні членів 
екіпажів повітряних судів та інше [1].

ТС

Заправка ПС ана палквем ТС-1

Заправка ПС айабжжкои Б-SMj C

Заправка ПС аваїаппом MCJC
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Рис.2 Технологічні системи 
авіапаливозабезпечення повітряних 

перевезень

У свою чергу технологічні системи 
складаються з елементів технологічних 
систем, що забезпечують виконання тіль
ки одного технологічного процесу. Так, 
наприклад, технологічна система авіапа
ливозабезпечення має ряд елементів, що є 
складовими частинами системи і які за
безпечують виконання тільки одного тех
нологічного процесу (мал.2).

Границя технологічної системи ви
значається в кожнім конкретному випадку 
технологічним процесом. Наприклад, 
очищення злітно-посадової смуги від сні
гу в зимовий період - закінчена і відособ

лена частина технологічного процесу під
готовки аеродрому до польотів. Унаслі
док цього технологічна система, що за
безпечує зимову експлуатацію аеродрому 
і підтримку його в постійній експлуата
ційній готовності, має визначені границі і 
самостійність, що дозволяє аналізувати її 
роботу відокремлено від технологічних 
систем інших підсистем. Склад техноло
гічних систем залежить від призначення 
підсистеми аеропортового підприємства, 
ступеня механізації й автоматизації тех
нологічних процесів технологічних опе
рацій і ряду інших факторів.

У будь-якому технологічному про
цесі аеропортові служби виконують, як 
правило, роль обслуговуючої технологіч
ної системи. Технологічні системи аеро
портових служб, без поділу їх на техноло
гічні елементи, у цілому перетворять вхі
дні характеристики (потік вимог на об
слуговування) у вихідні характеристики 
(якісне виконання вимоги, яка надійшла в 
систему,).

Рис.З. Диференціація параметрів входу тех
нологічних систем аеропортових підприємств

Вхідні параметри технологічних си
стем аеропортового підприємства, що за
безпечують перетворення вхідних харак
теристик технологічних систем у вихідні, 
є величинами, що умовно можна підроз
ділити на три групи (мал.З).

1. Група Z = (z1,z 2,...z„).
У цю групу входять величини, що 

характеризують організаційно - техноло
гічну, організаційно-виробничу структури 
та організаційну структуру керування в 
аеропортовому підприємстві (кількість 
службу цехів, відділів, їхнього місця роз
ташування в ієрархічній структурі та ін
ше).

2. Група U  =  {и1, и 2,.. .ип).
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У цю групу входять величини, за 
допомогою яких технологічна система 
набудовується на виконання необхідного 
технологічного процесу. До зазначених 
величин варто віднести: наявність відпо
відних машин, механізмів і устаткування, 
рівень механізації технологічних проце
сів, укомплектованість служб особовим 
складом, відповідність спеціальної підго
товки посадах осіб необхідному рівневі 
утворення за посадою і т.д. Змінні вели
чини, що входять у групи Z і U  підда
ються контролеві з боку керівників назе
мно-технічного комплексу, тому їх можна 
об'єднати в одну групу і назвати контро
льованими факторами.

x = {z,u}.
3. На відмінність від контрольова

них факторів існує група неконтрольова- 
них факторів:

W  =  ( w ] , w 2, . . .wn) .

У цю групу входять величини, що 
не піддаються контролеві: аномальні при
родні явища, що негативно впливають на 
функціонування аеропортових служб, ві
дмовлення устаткування, машин і механі
змів, невихід особового складу на роботу 
з різних причин, нещасні випадки на ви
робництві та інше.

У процесі функціонування комплек
су аеропортових служб у кожній техноло
гічній системі вхідні параметри, за допо
могою різноманітних, властивих тільки 
однієї субсистемі технологічних процесів 
перетворяться у вихідні параметри.

Процес функціонування кожної під
системи комплексу аеропортових служб є 
технологічний процес, тобто сукупність 
дій особового складу служби і засобів те
хнологічного оснащення по зміні і насту
пному визначенні стану предмета вироб
ництва^]. Складовими частинами техно
логічної системи є засоби технологічного 
оснащення й особовий склад аеропорто
вих служб, зайнятий безпосередньо в ке
руванні засобами технологічного осна
щення в процесі функціонування системи.

Вихідними характеристиками тех
нологічних систем аеропортових підпри
ємства є:

1. Якісне обслуговування вимоги, 
що надійшло, або надання послуги - "К".

Під якістю в теорії масового обслу
говування, наприклад, розуміється не 
якість виконання технологічної операції 
як такої, а своєчасне і чітке виконання за
вдання по обслуговуванню заявки, що на
дійшла в систему.

В аеропортовому підприємстві під 
якістю виконання технологічного процесу 
(операції) доцільно розуміти ефективне 
функціонування кожної з підсистем без 
порушень, що несуть негативний фінан
сово-економічний вплив. У цьому випад
ку кожній підсистемі мається можливість 
задати комплекс вимог, що визначають 
їхнє нормальне функціонування в деякій 
області.

де к  і - параметри якісного функціонуван
ня підсистем.

2. Економічні показники діяльності 
наземно-технічного комплексу - "Е".

Економічні показники відбивають 
обсяг витрат на експлуатацію, ефектив
ність використання фінансових, матеріа
льних, трудових ресурсів і т.д. Однак по
казниками продуктивності праці не мож
на оцінити фондовіддачу наземно- 
технічного комплексу.

Продуктивність праці різних підсис
тем наземних служб можна підвищити і 
за рахунок нагромадження великої, над
нормативної кількості машин, механізмів, 
устаткування, що знаходяться в резерві і 
не використовуються в роботі тривалий 
час.

При цьому за рахунок великої кіль
кості резервних машин і устаткування при 
низької організації технічної експлуатації 
і низькому коефіцієнті технічної готовно
сті забезпечується ріст продуктивності 
праці на шкоду інтересів власника.

Для розглянутих технологічних сис
тем працездатним станом буде такий 
стан, при якому в кожнім робочому циклі 
технологічного процесу підсистема пра
цювала без збоїв. У процесі функціону
вання підсистем аеропортового підприєм
ства продуктивність технологічних сис-
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тем відіграє визначальну роль його еко
номічної діяльності.

Наземно-технічний комплекс є мо
гутньою, численною, оснащеною великою 
кількістю устаткування, машин і механіз
мів, що має висококваліфікованих фахів
ців, підсистемою загальної транспортної 
системи цивільної авіації. Працівники 
служб наземного забезпечення польотів, 
не маючи власних показників, навіть не
прямим образом функціонування, що ха
рактеризують ефективність, кожної суб- 
системи і підсистеми наземно-технічного 
комплексу в цілому, націлені на рішення 
тільки загальносистемної задачі.

Відсутність цільових критеріїв оці
нки ефективності функціонування субси- 
стем наземно-технічного комплексу нега
тивно позначається на діяльності аеропо- 
ртових служб.
Таким чином, розглядаючи методичні та 
теоретичні основи дослідження системи 
управління та ефективності функціону
вання аеропортових підприємств, можна 
вважати, що для підвищення ефективно
сті та надійності функціонування цих пі
дприємств необхідно використання сис
темного аналізу технологічних систем, 
технологічних процесів, технологічних 
операцій, що є основою для використання 
при дослідженні підсистем аеропортових 
підприємств різноманітних методів мате
матичного моделювання.

Висновки
Критерії задовільного функціону

вання кожної з підсистем аеропортового 
підприємства, ступеня їхньої надійності 
повинні визначатися повноважним орга
ном на основі їхнього одержання з вико
ристанням статистичних даних, матема
тичних методів розрахунку, експертних 
оцінок.

Таким чином, керівники комплексу 
наземних служб, аеропортового підпри
ємства за допомогою зміни вхідних пара
метрів мають можливість набудовувати 
технологічні системи на виконання зада
ного технологічного процесу з обліком 
найбільш ефективного її функціонування.

Крім того, необхідне застосування 
комплексного аналізу аеропортових

служб при дослідженні їхньої виробничої 
діяльності, що дає підставу розглядати 
процес функціонування служб наземного 
забезпечення польотів незалежно друг від 
друга з урахуванням факторів, що впли
вають на роботу як окремої, одиничної 
системи, так і всієї системи в цілому.

Різні технологічні системи забезпечу
ють відповідні технологічні процеси для 
досягнення єдиної мети. Керування тех
нологічними процесами при виконанні 
цільової програми аеропортового підпри
ємства цивільної авіації як єдиної ком
плексної, транспортної системи, вимагає 
постійної взаємодії всіх підсистем, чіткої 
їхньої регламентації і планування.
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